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ATA 032/11 
             Aos vinte e seis dias do mês de setembro do ano de dois mil e onze, às dezoito 
horas, realizou-se, no Plenário desta Casa Legislativa, a trigésima segunda SESSÃO 
ORDINÁRIA, da terceira Sessão Legislativa, da quinta Legislatura da Câmara Municipal 
de Vereadores de Barão do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o Presidente Paulo 
Fernando de Souza e os Vereadores: Belmiro Guedes da Silva, Ilo Wildfaier Lombardi, 
Ivan Carlos Tejada Pacheco, Jorge Barreto de Lima, Manoel Renato dos Santos Silva e 
Osmar Silveira de Souza. Os Vereadores Abílio Silva de Souza e Álvaro Duarte da Silva 
estavam ausentes. Havendo “quórum”, o Presidente Paulo Fernando, invocando a 
proteção de Deus, declarou aberta a sessão, determinando que fosse procedida a leitura 
do RESUMO DA ATA ANTERIOR 031/11. Foi posta em votação a ATA ANTERIOR 
031/11, previamente recebida pelos edis, sendo esta APROVADA POR UNANIMIDADE. 
Após, passou-se à leitura das correspondências RECEBIDAS DO PREFEITO: Of. 
045/2011, enviando Projeto de Lei 029/2011. RECEBIDAS DE TERCEIROS: Of.SAMA 
137/11- convidando para audiência pública; AL- Comissão de Segurança e Serviços 
Públicos- Convite para audiência pública desta comissão; Of. Circ. N° 106-
11/FDDR/ALRS- Convite para audiências públicas regionais do Programa Destinos e 
Ações para o Rio Grande. EXPEDIDAS AO PREFEITO: Of. 033/11- enviando 
proposições aprovadas em sessão passada. No período do GRANDE EXPEDIENTE, o 
vereador previamente inscrito foi convidado a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: 
VEREADOR IVAN (PMDB)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. 
Explanou sobre a convenção do diretório, da Comissão Executiva do PMDB que ocorreu 
no dia 25 de setembro, manifestando que era um momento importantíssimo para o 
partido. Contaram com a presença de filiados, além de novos filiados. Agradeceu a todos 
que prestigiaram o evento. Referiu também que, por decisão do partido, em uma chapa 
única, continuou à frente como presidente do partido, tendo Eduardo como Vice-
Presidente. Discorreu que eles têm a intenção de construir juntos os ideais do partido com 
o apoio dos partidários e militantes, o que é de extrema valia para o PMDB. Deixou dito 
ainda, relativo ao evento, com lamento e preocupação, o registro da ausência dos 
Vereadores Rosa e Abílio, que por motivos de saúde não puderam estar presentes. 
Observou que todos sabem o momento sério e especial que a Vereadora Rosa tem 
vivido. Ponderou que, sem dúvida, a sua alegria, disposição e seus fluidos positivos 
fizeram que ele sentisse muita falta da Vereadora nas reuniões, nas festas, em especial, 
na Casa Legislativa. Manifestou que tudo está nas mãos de Deus que sabe a melhor 
maneira de conduzir os destinos. E como cristãos a esperança está Nele e para Ele nada 
é impossível. Rezava e pedia a melhora da Vereadores Abílio e Rosa. Lembrou que após 
a sessão passada participaram de sessão solene. Expôs que se sente sempre muito 
agradecido quando são convidados para eventos como esse e deixando seu registro de 
satisfação por poder ter participado do mesmo. Usou a tribuna: VEREADOR RENATO 
(PP)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Agradeceu o convite de 
aniversário do Senhor Pedro, quando pôde se fazer presente. Relatou o referido senhor 
não é de sua família, mas lhe convida todos os anos, no entanto, nunca pôde se fazer 
presente. Agradeceu também o convite de Márcio e Carlinhos, para participar de um 
rodeio de vaca mecânica, quando se fez presente. Declarou que é de muita importância 
participar desses eventos, destacando que está sempre tentando dar incentivo para que 
aumentem no Município. Observou que na ocasião estiveram presentes os filhos do 
Vereador Ilo, colocando que fica muito feliz em vê-los participando. Informou que os 
meninos saíram de casa a cavalo, levaram em torno de duas horas de ida e duas de 
vinda, contudo, não deixaram de participar. Sentiu-se muito orgulhoso pelo convite do 
Patrão do CTG para a sessão solene, lembrando que todos os vereadores estiveram 
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presentes. Declarou que para o Município é um lugar de muita importância e de muito 
orgulho, e ter um CTG como este é de muita valia para o Município. Deixou seus 
sentimentos pelos Vereadores Abílio e Rosa, que devido a problemas graves de saúde, 
não estavam podendo se fazer presentes nas sessões. Entretanto, entregaria nas mãos 
de Deus, dizendo que, com certeza, obteriam melhoras, e dentro de algum tempo 
estariam participando novamente das sessões. Usou a tribuna: VEREADOR OSMAR 
(PTB)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Lamentou a ausência 
do Vereador Abílio e do Vereador Álvaro na sessão. Destacou que até o momento 
desconhecia o motivo da ausência do Vereador Álvaro. Mencionou que o Vereador 
praticamente não falha sessões, é um batalhador, está sempre em torno das questões 
municipais e era de se estranhar a ausência dele. Agradeceu a recepção feita à Câmara 
de Vereadores no CTG Laçadores e Trovadores de Barão do Triunfo, quando o Patrão 
Hélio Garcia gentilmente os recebeu de uma maneira bem gaudéria. Teceu comentários 
de que o CTG é um lugar para se sentir à vontade, visto que tem dito que ao longo dos 
encontros que envolvem as tradições gaúchas, este ainda é um ambiente menos poluído. 
Neste local há uma regra a se cumprir, estabelecida pela organização tradicional. É um 
lugar onde se pode ir com a família, ficar à vontade, porque lá dentro recebe-se um 
tratamento diferenciado. Atualmente se a pessoa vai a um baile comum da sociedade e 
depois vai a um baile de CTG, se for um cidadão conservador, até desiste de frequentar 
bailes comuns. Acaba optando por frequentar um CTG onde são conservadas as 
tradições e os tratamentos pessoais são completamente diferentes. Considera que está 
bem correto o CTG de Barão do Triunfo, de uma maneira bem conservadora, bem 
acolhedora, e para a sociedade isso é muito importante, uma vez que há ali um ponto de 
partida em termos sociais. Deixou seus agradecimentos e deseja que permaneça esta 
caminhada tradicionalista no Município para que a sociedade de Barão do Triunfo não 
continue sendo diluída pelos maus conservadores. Ainda no seu pronunciamento, 
Colocou que como a tribuna já foi palco de tantas homenagens póstumas, ele também 
tinha os momentos alegres de felicitar os aniversariantes. Esclareceu que não se fez 
presente no aniversário de 15 anos de Júlia Isquierdo no sábado, porque continua 
enlutado. Declarou que uma data de 15 anos para uma moça é importantíssima, 
praticamente a partir daquela daquele momento há uma mudança de vida. Deixou suas 
felicitações à menina e à família, desejando-lhe que alcance seus sonhos, pois o sonho 
de qualquer menina que completa 15 anos é ser alguém na vida. Pediu à Câmara que 
encaminhasse um ofício felicitando esta menina e a família pela passagem desta data que 
julga ser tão importante. Desculpou-se por não poder ter se feito presente por um motivo 
muito justo, referindo que soube, por meio de terceiros, que foi uma grande festa. Em 
COMUNICAÇÕES, o vereador previamente inscrito foi convidado a fazer uso da palavra. 
Usou a tribuna: VEREADOR ILO (PMDB)- Saudou o Presidente, Vereadores e os 
demais presentes. Lamentou a ausência dos Vereadores Abílio e Rosa que nãos e faziam 
presentes por motivos de saúde. Espera que o mais breve possível melhorem, pois confia 
em Deus. Parabenizou o Patrão do CTG pela semana farroupilha, pela acolhida de todos 
os tradicionalistas baronenses e visitantes de outros municípios que compareceram. 
Agradeceu a todas as pessoas que se fizeram presentes no dia anterior na eleição do 
Diretório do PMDB. Parabenizou o Vereador Ivan por ter sido novamente eleito presidente 
do partido, tendo Eduardinho como Vice-Presidente. Destacou que como militante do 
partido se colocava à disposição, como sempre esteve e no que pudesse ajudar e 
contribuir sempre estaria disponível. Referiu que, na ocasião, uma pessoa disse uma 
frase: “quando o PMDB perde um, ganha três.” Obtiveram quase trinta novos filiados em 
um dia, o que considera um número expressivo. Em seguida, passou-se à ORDEM DO 
DIA, quando foram votadas e aprovadas por unanimidade as seguintes proposições: 
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PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 091/11 DO VEREADOR RENATO- que seja providenciada a 
colocação de placas de advertência e dispositivos amarelo refletivos em todas as pontes 
que foram construídas com recursos da Defesa Civil. Justificativa: As referidas pontes são 
bastante estreitas, e, dependendo do tamanho dos veículos, não é possível a passagem 
de ambos ao mesmo tempo. Os dispositivos amarelo refletivos, que antecederiam as 
laterais das pontes, sinalizariam o reforço de concreto existente sobre as pontes. Em vista 
do exposto, seria necessária a colocação de tais placas e sinalizadores para atuar como 
forma preventiva de acidentes. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 092/11 DO VEREADOR  
JORGE- que seja providenciada a construção de um bueiro na Linha Fernando Aboutt, na 
entrada da residência do Sr. Gelson Gelinski, acima da casa do Sr. Raul. Justificativa: 
Exponho que quando chove ou é feito patrolamento, cria-se um valo no referido local, 
ocasionando um grande problema para a entrada de veículos. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA  N° 093/11 DO VEREADOR  JORGE- que sejam providenciados 
alargamento, patrolamento,  encascalhamento e retirada das pedras da estrada de 
Joãozinho da Bia, próximo ao Bar de Nazio. Pede-se ainda a retirada de alguns tocos da 
entrada da residência da propriedade da Sra. Noeli nesta localidade. Justificativa: Refiro 
que o Sr. Joãozinho e Sra. Noeli precisam retirar em torno de 5.000 metros de lenha 
deste local. Todavia, não há condições de tal empreitada sem a execução do alargamento 
da referida estrada e a consequente retirada das pedras. Cito em destaque, que foi feito 
um abaixo-assinado por esta comunidade em prol das constantes reivindicações. Cabe 
destacar ainda que o senhor anteriormente citado já esteve cerca de 15 vezes dialogando 
com integrantes do Executivo em geral sem obter resultado. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
094/11 DO VEREADOR RENATO- que sejam providenciados patrolamento e 
encascalhamento, saindo da Estrada da Produção, indo pela Estrada da Palmeira, 
entrando ao lado do Bar da Lagoa, passando pela residência do Sr. Nardo, vulgo 
Cafuringa, até a residência do Sr. João Seixas, com entrada das residências. Justificativa:  
Faço o presente pedido pelo fato de logo após a última vez em que foi feito o serviço 
neste trajeto terem ocorrido fortes chuvas. A PEDIDO DO SR. VOLMAR LIMA, SR. 
VALDOMIRO SAMPAIO E OUTROS MORADORES. Encerrada a Ordem do Dia, passou-
se ao espaço dos LÍDERES DE BANCADA, quando foram convidados a fazer uso da 
palavra: VEREADOR IVAN, Líder do PMDB- Tornou a saudar as pessoas presentes. 
Registrou que existem dois projetos que do ponto de vista dos pareces que vieram são 
um pouco mais complexos e merecem um olhar técnico como é de direito dos vereadores. 
Solicitou ao Presidente que pudessem realizar uma reunião antes da próxima sessão para 
estudarem a questão de forma mais aprofundada, uma vez que já estão vencendo os 
prazos. Esclareceu que se referia ao projeto do Fundo Agrícola Municipal e também ao 
Projeto de Lei 029/11. Gostaria que fosse feito uma audiência pública para que o projeto 
ficasse dentro do entendimento da comunidade da área urbana. Considera que seria de 
suma importância, com o consentimento do Presidente, a realização de audiência pública 
para proceder a uma discussão bem mais detalhada, visto que o projeto em questão tem 
grande incidência na estrutura do perímetro urbano. VEREADOR JORGE, Líder do DEM- 
Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Comentou que há pouco 
retiram o projeto 022/11 e agora retornou à Casa. Pediu ao Presidente que fizessem uma 
boa reunião, fora da sessão, referente a este projeto, a fim de que pudessem estudá-lo 
melhor, pois o mesmo está muito complicado. Referiu que desde o começo está para ser 
colocado só na responsabilidade dos vereadores. É preciso estudá-lo, olhar com carinho. 
Declarou que é de acordo de fazer uma audiência com os moradores da cidade, porque 
assim as pessoas têm direito de expor seus pontos de vista, já que, pelo que consta no 
projeto, se não obedecerem as regras, serão multadas. Seria uma oportunidade ouvir as 
opiniões, para poderem escutar a comunidade. Acredita que fazem parte junto com a 
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comunidade, por isso é importantíssimo escutar o povo. Comentou que haverá uma 
audiência pública da Secretaria da Agricultura, colocando que esta também é 
importantíssima. Reforçou o convite da ACVERC (Associação das Câmaras de 
Vereadores da Região Carbonífera) para votação do estatuto da associação no dia 1° de 
outubro, em Arroio dos Ratos. VEREADOR RENATO, Líder do PP- Saudou o Presidente, 
vereadores e os demais presentes. Comentou que se fosse feita audiência pública 
acredita que ocorreria muito mais discussões e seria mais difícil de chegar ao destino 
certo. Ponderou que são nove vereadores e em uma reunião interna poderiam discutir 
diversos pontos juntamente com o jurídico da Casa. Considera que não haveria 
necessidade da referida audiência. Deixou claro que esta era a sua opinião, porém a 
decisão de realizar ou não dependeria da maioria. Parabenizou o Vereador Ivan e 
Eduardinho pela chapa, permanecendo o Vereador Ivan como presidente do partido e 
ficando Eduardinho como Vice-Presidente. Acredita que o partido está em boas mãos. 
VEREADOR OSMAR, Líder do PTB- Tornou a saudar as pessoas presentes. Comentou 
sobre o Projeto de Lei 029/11, discorrendo que tiveram uma longa troca de ideias sobre o 
mesmo, mas não no plenário. Há pouco foi retirado o projeto, e na sua maneira de ver, 
analisou um pouco. Deparou-se com ele na sua frente naquele momento, depois que 
sentaram para sessão, ele veio com uma mudança de redação. Entretanto, não quer dizer 
que não tenha que ser discutido. Estava ali para isso, se tivessem que ouvir a 
comunidade, não poderiam deixar de ouvir, de realizar uma audiência pública. Somente 
ocorreria isso se não chegassem a um acerto interno. Pois afinal de contas quem paga é 
o contribuinte, é o morador da área urbana. Mas ele julga que tem que ter todo o cuidado 
quanto a isso, embora seja da situação. Contudo, não faria “vista grossa”. Explanou que 
há um compromisso e o objetivo da administração não é prejudicar a comunidade, mas 
simplesmente é porque sem este projeto, não virão as verbas para pavimentação, o que é 
muito prejudicial. Relatou que há pessoas que dizem que prejudicará a administração 
porque não se faz nada aqui. Todavia não se deve acreditar que a administração fez a 
mais ou a menos. É preciso tentar satisfazer o morador, que é o contribuinte, 
independente do quanto a administração fizer, pois ficaria a critério das pessoas 
resolverem o que pensariam. Destacou que é por isso que são eleitos, para ter um pouco 
de respeito com esta camada que é importantíssima para o Município. USOU O 
ESPAÇO: PRESIDENTE PAULO FERNANDO- Tornou a saudar as pessoas presentes. 
Pediu desculpas porque não pôde participar no final de semana de alguns aniversários. 
Expôs que tinha um senhor que estava completando 98 anos perto da sua casa, Manuel 
Pompilo Seixas, desejando-lhe muita saúde. Desejou felicidades a todos os 
aniversariantes. Parabenizou o Vereador Ivan pela chapa colocada, referindo que o 
mesmo permaneceu presidente do PMDB e que Eduardinho ficou como Vice-Presidente. 
Convidou os vereadores para, na próxima segunda-feira, às 16 horas, discutir sobre os 
projetos que estão em trâmite na Casa. Nada mais havendo a tratar, determinou 
encerrada a presente sessão, convocando os vereadores para a próxima, dia 03 de 
outubro de 2011, na mesma hora e local. 
   

 
Sala de Sessões, 26 de setembro de 2011. 
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